                            Заседание Союза «КПП(Н)»

7 декабря 2022 г. в г. Минск состоялось заседание Совета Союза некоммерческих организаций «Конфедерация промышленников и предпринимателей (нанимателей)» с участием заместителя Премьер-министра Республики Беларусь П.А. Пархомчика, руководителей и представителей государственных органов управления, Банка развития Республики Беларусь.
Первый заместитель Министра экономики Чеботарь Ю.А. по первому вопросу повестки заседания «О работе экономики в 2022 г. и прогнозных показателях ее развития в 2023 г.» обозначил важнейшие параметры прогноза социально-экономического развития на 2023 год (прирост ВВП на 3,8 %, экспорта на 5,5 %, инвестиций в основной капитал на 22,3%). Отмечены такие приоритеты, как расширение импортозамещения, повышение уровня локализации продукции, увеличение глубины переработки местных сырьевых ресурсов, вовлечение малого и среднего бизнеса в кооперацию с крупными предприятиями, выстраивание новых логистических цепочек. При этом стоит задача ограничить инфляцию, измеряемую индексом потребительских цен не более 7-8 процентов.

По второму вопросу «О бюджетной и налоговой политике в 2023 г.» Первый заместитель Министра финансов Кийко Д.Н. информировал об  основных направлениях бюджетной и налоговой политики Республики Беларусь на 2023 год, ориентированных на формирование и реализацию мер в соответствии со стратегическими целями социально-экономического развития страны, поддержание макроэкономической сбалансированности и финансовой устойчивости, повышение заработной платы за счет роста производительности труда, на сохранение устойчивости системы, улучшение качества управления государственными финансами, использование резервов для пополнения доходной части бюджета, сбалансированного подхода при исполнении бюджета. Также о внесенных поправках в Налоговый кодекс, предусматривающих осовременивание ставок отдельных налогов с учетом инфляции, отмене ряда льгот, а также реализации взаимных договоренностей с Российской Федерацией об общих принципах налогообложения по косвенным налогам.

По третьему вопросу «О налоговом администрировании в 2023 г.» заместитель Министра по налогам и сборам Селицкая Э.А. проинформировала о подписании Договора между Беларусью и Россией об общих принципах налогообложения по косвенным налогам и внедрению интегрированной системы их администрирования. Целью договора является углубление экономического сотрудничества, исключение факторов, искажающих условия нейтральности косвенных налогов, равная конкуренция, устранение налоговых барьеров во взаимных торговле и инвестициях, обеспечение целостности фискальной базы сторон, формирование единого информационного пространства для сквозного анализа данных по НДС, системное сотрудничество и взаимная помощь налоговых органов в противодействии уклонению от уплаты косвенных налогов.

В части продолжения перевода процессов налогового администрирования в автоматизированный режим проведена работа по:

– реализации возможности уплаты транспортного налога юридическими лицами на основании извещения налогового органа;

– порядку исчисления земельного налога (суммы налога для организаций будут определять налоговые органы на основании имеющихся у них сведений);

– вводу деклараций для налоговых агентов по подоходному налогу;

– упрощению администрирования налога на доходы иностранных организаций, не осуществляющих деятельность в Республике Беларусь через постоянное представительство и совершенствованию порядка заполнения налоговой декларации (расчету) по данному налогу;

– автоматизации налога при упрощенной системе налогообложения;

– иным предложениям налогоплательщиков с учетом практики применения автоматизированных ресурсов.

По вопросу «О мерах по совершенствованию имущественных отношений для развития малого и среднего бизнеса, в том числе производственного» Председатель Государственного комитета по имуществу Республики Беларусь Д.Ф. Матусевич сообщил о новациях, предусмотренных Указом Президента Республики Беларусь № 330 «О распоряжении имуществом», проектом Указа Президента Республики Беларусь «Об аренде и безвозмездном пользовании имуществом» и проектом Указа «О распоряжении высвобождаемыми материальными ресурсами Вооруженных Сил, других войск, воинских формирований и военизированных организаций Республики Беларусь». 
С информацией  «О некоторых организационных и стимулирующих мерах по участию малого и среднего бизнеса в импортозамещении, промышленной кооперации» выступили Первый заместитель Министра экономики Чеботарь Ю.А., руководитель исполнительного органа Совета по развитию предпринимательства, директор Республиканского фонда содействия развитию предпринимательства Быкова Т.П., генеральный директор Белорусского фонда финансовой поддержки предпринимателей Арушаньянц П.Б. и начальник управления поддержки малого и среднего предпринимательства ОАО «Банк развития Республики Беларусь» Медведева Ю.А. 

В своих выступлениях они затронули вопросы:

- расширения взаимодействия малого и среднего производственного бизнеса с крупным с учетом норм, изложенных в Стратегии развития малого и среднего предпринимательства «Беларусь – страна успешного предпринимательства»; 
- выделения средств из инвестиционных и инновационных фондов на финансирование проектов по производству импортозамещающей продукции без экспортной ориентированности проекта и необходимости достижения соответствующих показателей, опираясь на критерий «импортозамещение»; 
- расширения производственной кооперации и создания совместных предприятий, а также производственных и логистических цепочек в рамках Союзного государства; 
- реализации государственных программ по льготному кредитованию малых предприятий-субконтракторов крупных субъектов; 
- создания условий для совершенствования системы финансовой и имущественной поддержки субъектов МСП, производящих инновационную и импортозамещающую продукцию;
- принятию мер по стимулированию крупных компаний в размещении заказов на малых производственных предприятиях с утверждением нормативного акта.
Первый вице-председатель Республиканской Ассоциации бизнеса и нанимателей «БСП-пром» Калиновский А.А. доложил о проблемах доступа отечественных товаров в торговые сети предприятий концернов «Беллегпром», «Белгоспищепром» и компаний без ведомственной принадлежности, которые сталкиваются с серьезными барьерами представления отечественных товаров на полках супермаркетов. Использование «бонусных» схем торговыми сетями стимулирует увеличение импорта и соответственно сокращает реализацию товаров белорусского производства. Отсюда следует потеря поступлений подоходного налога, отчислений в ФСЗН и т.д. Посредством «бонусов» торговые сети уходят от оплаты налогов за услуги: аренду, маркетинг и т.д., что приводит к потерям доходов бюджета. Он предложил скорректировать белорусское налоговое и торговое законодательство с целью создания равных условий товаропроизводителям.

Также была представлена информация «О ходе реализации некоторых предложений членов Союза «КПП(Н)» по ведению бизнеса» и «О седьмом заседании Консультативного совета по взаимодействию Евразийской экономической комиссии и Делового Совета ЕАЭС, других вопросах интеграции».
В прениях приняли участие Председатель Правления Союза Строителей Ничкасов А.И., Председатель Ассоциации предприятий индустрии микроклимата и холода (АПИМХ) Казаков О.А., Председатель Гомельского областного союза нанимателей Черняков Д.В.  Председатель правления Общественного объединения «Белорусский союз налогоплательщиков» Труханович А.И., Первый вице-председатель Республиканской Ассоциации бизнеса и нанимателей «БСП-пром» Калиновский А.А., Председатель Республиканского общественного объединения "Белорусская научно-промышленная ассоциация" Швец А.И., Председатель Общественного объединения "Белорусское общество оценщиков" Трифонов Н.Ю. , заместитель Министра антимонопольного регулирования и торговли Картун А.М., заместитель Премьер-министра Республики Беларусь Пархомчик П.А. 

Членами Совета Союза «КПП(Н)» обозначены существующие проблемы малого и среднего бизнеса и внесены предложения по вопросам, затрагивающим проблемы поставок импортного сырья и комплектующих из недружественных стран, выделения финансовой поддержки организациям МСБ, проблемы взаимодействия МСБ с органами госуправления, арендодателями и при получении банковских кредитов.

В своем выступлении заместитель Премьер-министра Республики Беларусь Пархомчик П.А. отметил, что:

-  Министерствами финансов России и Беларуси подписано соглашение на выделение кредита 105 млрд. рос. рублей для финансирования проектов, обеспечивающих импортозамещение или для создания новых производств, представляющих интерес как для Беларуси, так и России;

- по состоянию на сегодняшний день разработано 12 бизнес-проектов в области машиностроения, из которых 9 уже согласованы, утверждены паспорта и открыта дорога для финансирования;

- с подписанием Соглашения о признании технологических операций созданы равные условия в продажах и их субсидировании на рынке Российской Федерации для товаропроизводителей Союзного государства;

- инвестирование в экономику страны на 2023 год предусмотрено в сумме 47-50 млрд. руб., или 122 % к 2022 г., включая станкостроение и микроэлектронику;

- вопрос увеличения количества сверхурочных работ и работ в выходные дни пока не разрешен. В ноябре по нему достигнута договоренность трех сторон (правительство, наниматели и профсоюзы). В декабре будет подготовлена новая редакция Указа Президента на 2023 год;

- чтобы диалог частного бизнеса с государственным происходил конструктивно, надо продолжить практику проведения дней открытых дверей (импортозамещения) непосредственно на предприятиях;

- в ближайшее время на заседании Правительства будет рассмотрен ход реализации программы импортозамещения.
Подводя итоги заседания Председатель Союза «КПП(Н)» Харлап А.Д. отметил, что:

- Комплекс мероприятий по реализации Государственной программы «Малое и среднее предпринимательство» на 2021 -2025 годы нуждается в дополнении;
- совместно с Департаментом по предпринимательству Минэкономики необходимо проработать вопросы по формированию на базе центров поддержки предпринимательства и бизнес-инкубаторов системы информационно-консалтингового и юридического обеспечения процессов производственной кооперации малых и крупных предприятий;

- предложения членов Совета Союза «КПП(Н)» предлагается рассмотреть на заседании ОКС Минэкономики;

- членам Совета Союза также необходимо на своих собраниях, правлениях и советах рассмотреть вопросы развития производственной кооперации малого, среднего и крупного бизнеса, а также участию МСП в региональных программах импортозамещения;

- необходимо шире использовать возможности Банка развития в финансировании инновационных проектов и импортозамещающих программ, в том числе в рамках Союзного государства;

- по итогам обсуждения на заседании Совета Союза «КПП(Н)» Исполнительной дирекции поручено подготовить предложения в Правительство по организационным и стимулирующим мерам участия малого и среднего бизнеса в импортозамещении и промышленной кооперации.
По результатам рассмотрения вопросов повестки дня приняты соответствующие решения Совета Союза «КПП(Н)».

